

SUSCRIPCIONES
En Gerona 1 mes. 2 rs.
Fuera de Gerona 8 rs.
trimestre.
Números sueltos 4 ct.^{os}
Se suscribe en todos
los puntos en que se ha-
llan comites republica-
nos.

BOLETIN REPUBLICANO

DE LA

PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios y comuni-
cados á precios conven-
cionales dirigiéndoles á
la administración calle
de la Plateria, núm 4
casa de José Prats ó al
café del comercio



Libertad.

AVISO.

Rogamos á nues-
tros correligionarios
y amigos que forman
los comites republica-
nos de los pueblos
de la provincia, nos
tengan al corriente de
las noticias locales
cuya importancia me-
rezca la publicidad; y
pedimos á los secreta-
rios de los comites de
Figueras, La-Bisbal,
Olot, Sta. Coloma y
Puigcerdà se sirvan
remitirnos una rela-
cion de los comites re-
publicanos de sus res-
pectivos partidos á fin
de establecer la nece-
saria corresponden-
cia para la completa
organizacion de toda
la provincia.

SECCION DOCTRINAL.

La necesidad de que el par-
tido Republicano tenga en la
capital de esta provincia un re-
presentante en la prensa, que sea
el eco fiel de sus aspiraciones,
nos ha impulsado á la publica-
cion de este periódico. Inútil es
que expliquemos el objeto del
mismo. Defenderemos, hasta don-
de alcancen nuestras debiles
fuerzas, que lo serian mas, si no
obramos á impulsos de una
grande idea, el establecimiento
en España de la República, como
coronamiento del edificio levan-
tado por la revolucion de Se-
tiembre, que no queremos de-
generar en un pronunciamiento
estéril como otros tantos, ocur-
ridos en España en nuestra época.
Creemos que la Monarquía es
ahora un mal, pero no un mal

Igualdad.

necesario. Todas las cosas y to-
das las instituciones tienen su
época en el mundo; y la de la
Monarquía ha pasado ya. Cha-
teaubriand decia que dentro de
poco los pueblos se asomarian á
la ventana para ver pasar las
monarquías que se marchaban;
y en España, mas pronto, tal
vez, de lo que creia aquel cele-
bre escritor, ejemplo como otros
muchos de la ingratitud de los
Reyes, el pueblo ha salido á la
calle y ha visto caer un trono
con la mayor indiferencia, sin
que una voz se levantara en su
favor, sin que despues de la ba-
talla de Alcolea se desenvainara
una espada en su defensa. No se
nos venga diciendo que la últi-
ma de los Borbones habia sido
ingrata con el partido liberal,
que derramó torrentes de sangre
generosa para sostenerla; que si
esto es verdad, tambien lo es, y
la historia lo enseña, que los
Reyes por instinto de conser-
vacion, cuando no por edu-
cacion y habitos, son enemigos
de la libertad. Napoleon 1.^o en
Francia, Felipe de Borbon y no
Orleans, hijo de Felipe *Egalité*
y padre del actual duque de
Montpensier, Napoleon 3.^o, la
misma Isabel y otros que podria-
mos citar, solo han sido ardien-
tes partidarios de la libertad,
mientras han tratado de seducir
al pueblo para conseguir su ob-
jeto; que una vez encumbrados,
su conducta ha variado com-
pletamente, y han arrojado la más-
cara con que se cubrieran, ten-
diendo á robustecer su poder so-
bre todos los demás del Estado.

Lo decimos de buena fé á
los progresistas, á todos los que
aman sinceramente la libertad.
Sus sacrificios serán esteriles y
una nueva decepcion coronará
sus constantes esfuerzos. La ins-
titucion monárquica y la liber-
tad son dos cosas incompatibles,
que se rechazan como el fuego y
el agua. Vestid como querais al
nuevo monarca, que no conoceis;
rodeadle no de sus atributos

Fraternidad.

esenciales, como pretende el go-
bierno, sino de instituciones de-
mocráticas, y si no de un golpe
ahirato, con maña y astucia,
las anulará una por una, hasta
que quede la Monarquía, con su
triste historia, con sus apostasias,
con sus perjuros. Entonces,
cuando la oportunidad habrá pa-
sado, cuando en vez del porve-
nir en que soñais, venga el em-
brutecimiento y abyeccion de la
patria y veais entregados su in-
terés y su honra, en la Corte y
en las provincias, á camarillas
compuestas de personas indig-
nas, entonces decimos, conspi-
rareis con nosotros para sacarla
de su prostracion y recibir un
nuevo desengaño. Triste con-
dicion la de un partido que lu-
cha con afán para vencer, y que
cuando lo consigue deja perder
el fruto de sus trabajos! *Vincere
scis, sed victoria uti nescis.*

No, esto no puede ser; siga
cada cual su camino, enhora-
buena. Los que queremos la
libertad, en todo y para todos,
tenemos el nuestro perfectamen-
te trazado, y lo seguiremos con
la frente erguida, tremolando en
una mano la bandera y enseñan-
do con la otra al pueblo los
beneficios que ha de reportar
del establecimiento de la Repu-
blica.—Que no tenemos partici-
pacion en el poder, no nos im-
porta. Que algunos hombres,
que habian defendido constante-
mente nuestro credo, han transi-
gido con la Monarquía, no nos
importa. Que mañana lo hagan
otros, y no lo tememos, no nos
importa. Sabemos que hay épo-
cas en que los partidos se depu-
ran, los hombres se aquilatan y
las instituciones antiguas desapa-
recen, y la que atravesamos es
una de estas. Tenemos fe en la
idea, no nos seduce el espectá-
culo de apostasias, mas que se
cubran con otro manto, que si
el cuadro es malo, no lo hace
bueno el marco, y creemos lle-
gada la hora de establecer en
esta Nacion, que salió del poder

Justicia.

de la teocracia, para ir á parar
al de algunos Generales y po-
liticos escépticos, instituciones
libres, que impidan la continua-
cion de nuestras miserias. De-
seamos que se establezca en Es-
paña la República.

EL JUEGO.

Es preciso que levantemos
nuestra voz contra esa inmorali-
dad llamada juego que en Gerona,
como en otros muchos pue-
blos de la provincia, se ha desar-
rellado escandalosamente.

Estamos seguros que desde se-
tiembre hasta la fecha, no se ha
consentido mas que una libertad
en toda su extension: *la libertad
de jugar.*

Y esto, entre parentesis, no es
extraño, cuando el mismo gobier-
no, éco de la revolucion, da el
ejemplo de *la loteria* banca per-
petua en España, cuyo banque-
ro, que es el gobierno, se le-
vanta siempre con el dinero de
los jugadores.

Si el ejemplo viene de arri-
ba ¿que ha de hacer el pueblo?
¿No hay libertad?—Pues juegue-
mos.... ¡Juguemos! y mientras
tanto que el pobre trabajador con
la engañosa esperanza de doblar
el jornal, pierda el fruto de su
sudor y el pan de su familia!
¡Juguemos!... sostengamos esa
turba de parásitos y holgazanes
que no viven mas que del juego!
¡Juguemos!... y contribuyamos
á sostener esa multitud de garí-
tos de todas clases, dondese pier-
den tantas ilusiones de codicia,
donde se reniega de todo, donde
las imprecaciones del que pierde
se mezclan con las carcajadas
del ganancioso: ¡bonito contraste!
Juguemos! y protejamos el jue-
go; pues ¿no hay libertad?,
á jugar todo el mundo...

Pero no dejemos correr la
pluma sobre las tristes reflec-
siones que se nos ocurren.

Nada mas edificante que ver

en los días de mercado y fiestas como explotan á los payeses unos cuantos truhanes. En estos juegos al aire libre, los *banqueros* son los que ganan siempre.—¡ Misterios! dirán nuestros lectores. No son misterios, son trampas, estafas.

Es preciso que la autoridad tome una determinación enérgica en el particular.

En cuanto á los sitios en que se juega bajo techado, creemos que en Gerona hay demasiados y bueno sería que se tratara de corregir tal desbordamiento.

¿Como?—se nos dirá.

Nada mas fácil: el que quiera abrir una casa de juego que la abra; pero que se le señale una contribucion, una contribucion que no pueda pagar por lo excesiva, y se verá como nadie tiene ganas de plantar un establecimiento de esa naturaleza.

Desde luego que los juegos en pleno mercado ó en plena feria se deben suprimir. Aquello no es jugar, es quitar el dinero á los inocentes.

Y no se nos diga que las cantidades que en estos sitios se juegan son insignificantes: los pobres no pueden jugar mas que monedas de cobre.

En cuanto á las casas establecidas las denunciaremos para que se vea de corregir el mal. ¿No hay libertad?—nos dirán sus dueños. Si, hijos míos ¡hay libertad! pero no libertad de explotar á los inocentes, ni de mantener la holgazaneria, ni de desesperar á muchos por contentar á unos pocos. Hay libertad pero no de perjudicar de una manera *indirecta* á los ciudadanos. Las casas de juego son *cebos* que hacen concebir mil esperanzas y que hacen que el que tiene poco dinero quiera aumentarlo, cuando por lo general lo que hace es perderlo completamente. Por eso decimos que perjudica indirectamente á todos.

Por consecuencia vease el medio de cortar de raíz este mal demasiado generalizado en Gerona y nos evitarán las autoridades que volvamos á insistir otro día sobre este mismo tema.

Tenemos á la vista, y nos ocuparemos de ello otro día, la protesta que algunos republicanos de Gerona, hicieron en 1863 contra el proceder del partido progresista de España.

¡ 1863..... 1869!

Han circulado rumores alarmantes de graves trastornos en Alcoy por consecuencia del incendio de alguna importante fábrica de aquella industriosa población. Nosotros no damos crédito á tales noticias, como no la dimos tampoco á la que circuló de igual naturaleza de la villa de Olot. Sabemos los manejos de los situacionarios para desacreditarnos. El Sr. Sagasta ha principiado la obra de una manera ingrata é imprudente y no dejará de tener en provincias imitadores de su propósito.

Conviene que nuestros correligionarios vivan alerta contra los manejos que emplean los que quieren conducirnos á la reaccion y les recordamos que no olviden los incendios de Valladolid y Rio seco, amañados para desnaturalizar la revolucion del 54, segun el célebre Escosura, y hacerse dueños del poder los hombres de la union servil.

Alerta, pues, republicanos y si ocurriese en vuestras localidades algun alboroto tumultuoso detener á su autor, que de seguro será instrumento de aquella union servil.

«Las *Novedades* periódico progresista y Montpensierista, teme, por consecuencia del requiebro amoroso habido en las Cortes entre el republicano Figueras y el absolutista Vinader, que estos dos estrémos no se unan para contrariar la gran revolucion que representa la mayoría de la Cámara.»

Nosotros le decimos que deseché tales temores; por que su amo el Sr. Duque se propone meter aquella gran mayoría dentro de su bolsillo.

SECCION DE NOTICIAS.

Se fué el Sr. Climent y Vidal y no se oye otra cosa que censurar sus actos. Que por su consejo se hizo la manifestacion-motin de los neos en favor de las monjas. Que puso siempre dificultad para el armamento de la milicia ciudadana. Que ha separado mas de 40 estanqueros para colocar á recomendados de la union servil. Que la influencia del Sr. Madoz se ha utilizado en favor de dicho partido, único que ocupa todas las dependencias del Estado. Que se inspiraba en los consejos de su pariente Fages y de su amigo Floreaxcs. Que pidió la

disolucion de la diputacion por que ésta contrariaba sus deseos y hasta sus exigencias de colocar en dicha diputacion á un amigo suyo de Castellon de Ampurias que no son pocos los que de dicha villa nos ha traído á la Capital. Que á su recomendacion fue debido el nombramiento del suplente de Puigcerdá, y que su conducta ante la nueva diputacion dió motivo á varias protestas y á la retirada de la mayoría de los diputados que se niegan á volver á sus puestos interin el Gobierno no resuelva justamente tales conflictos.

Si estos hechos son ciertos los periódicos liberales de Gerona se los han sabido callar faltando á su mision.

Nosotros, cuando le oimos decir que queria *la union con los moderados* conocimos que el Sr. Climent y Vidal no podia ser santo de nuestra devocion. Se nos olvidaba: el Sr. Climent y Vidal dió comision al Secretario para ir á la Catedral á encautarse de aquel archivo.

El estado tristísimo en que se halla la agricultura, la industria y el comercio de la provincia, las quiebras en que se han declarado varias sociedades fabriles y la paralisacion que sufren las obras públicas dejando sin ocupacion tantos trabajadores, dificultan el cobro de las contribuciones que siempre han sido satisfechas en la provincia con toda exactitud. Quiera Dios que las autoridades se hagan cargo de estas circunstancias y no traten de imponerse por fuerza exaservando la tranquilidad del país.

La anterior Diputacion accediendo á los deseos de D. Fernando Garcia, profesor de dibujo en el Instituto provincial le concedió 2000 rs. de aumento de sueldo confirmando otro acuerdo que ya habia dado en el mismo sentido.

Elogiamos esta medida reparadora y justa, dictada en favor de uno de nuestros mas consecuentes amigos.

Se nos ha asegurado que el Gobernador interino D. Pedro Barragan, se dió el voto á sí mismo para Vice-presidente de la Diputacion. A los que conocemos la natural modestia de

este Sr. se nos resiste el dar credito á tal noticia por mas que nos haya sido comunicada por conducto muy autorizado.

Se confirmó el rum, rum, de octubre, noviembre, diciembre y enero de que el Sr. Sormany seria nombrado administrador de Loterias de Gerona.

A nosotros nos complace que el Sr. Sormany sea uno de los pocos liberales que han obtenido destinos de la revolucion; pero nos es sensible ver la firma de este Sr. en un decreto suprimiendo las loterias. ¡Consecuencia gracias á Dios!

La situacion se tuerce.

¿Pero á qué lado?—Oid republicanos y liberales de buena fé. El director de estancadas no ha tenido reparo en ordenar se separe á todos los estanqueros nombrados por las Juntas revolucionarias.

Decidsele á un progresista y os contestará: *eso no significa nada.*

Apuntes para la nueva edicion de 1856.

Nuestro amigo Guerra ha hecho entrega á D. Pablo Galofre del destino que le confirió la Junta revolucionaria y del que fué cesante en Diciembre último.

D. Dionisio Flaquer encargado del registro del Gobierno civil en la administracion Narvaez-Gonzalez Bravo con 5 mil reales de sueldo ha sido ascendido á oficial de Hacienda con 8 mil, demostrando el Sr. Figuerola que sabe hacer economias y premiar bien los merecimientos.

Nuestro ayuntamiento se ha suscrito por 1950 reales para proporcionar trabajo á la clase obrera. Los republicanos llevamos mas de un mes atendiendo á esta necesidad; pero ni unos ni otros conseguiremos nada si la corporacion á quien aludimos y aplaudimos en su noble deseo no adopta otras medidas mas eficaces.

Pida autorizacion para abrir un empréstito dando en garantia los terrenos yermos de la dehesa fuera de los paseos, que son un foco perenne de intrigas

ambiciosas, y de seguro logrará su laudable proposito.

Aun no hemos podido convencernos de que sea una verdad la organizacion de la milicia ciudadana armada. Si nos equivocamos no tememos asegurar que el partido republicano de G-rona desea con entusiasmo ver llegado el momento en que se le haga depositario de un fusil con que contrarrestar á la reaccion venga de donde quiera.

Se nos encarga hagamos público el disgusto del partido republicano de G-rona al saber que otro de sus diputados constituyentes, el ciudadano Caymó y Bascos ha estado varios dias en esta Capital sin presentarse en el Ateneo de la clase obrera á despedirse de sus amigos y correligionarios como lo hicieron los demas diputados de esta circunscripcion.

Los alarmistas que la actual situacion produce, quisieron el domingo en la noche dar un golpe de efecto, en ocasion de estar el público en el Teatro, haciendo circular la voz de que iban á entrar los carlistas en la ciudad, cual si vinieran por las nubes, se apoderarian del teatro y del gas para dejarnos á obscuras y principiar á la degollina que algunos individuos creen ver siempre sobre sus cuerpos; y hé aqui que sin mas ni mas desde los palcos y butacas, principian á expedirse órdenes á autoridades y milicias para estar prestos á la batalla que debia librarse saliendo apresuradamente las gentes del teatro, cerrandose las puertas de las casas y llevando la alarma á todos los habitantes de esta tranquila poblacion; para despues venir á resultar que todo ello era el parto de los montes ó un cuento de comadres á que nuestras autoridades dieron proporciones que no debian y de que sabrà aprovecharse la Union servil. (ojo, republicanos ojo)

«La Discusion» dice que á un indiscreto que preguntó al Duque de la Victoria si aceptaria la Corona caso que le votasen

monarca contestó el veterano de la libertad con mucha calma:

Hombre, yo á mi vez me voy á permitir hacerle, antes de responder otra pregunta: ¿No preferiria Vd. vivir á que le matasen? Puede ¡V. mismo darse la contestacion de lo que ¡me pregunta A ¡esto añadimos nosotros: el duque de la victoria tiene mas talento de lo que muchos creen.

De la «Democracia Republicana» copiamos lo siguiente:

Todos los españoles en inmensa mayoría desaprobaban los actos del provisional Gobierno en general, y sin embargo, la compacta mayoría, no contenta con aprobarlos, le dá un voto de gracias.

Ahora bien: ¿á quién representa entonces esa mayoría en la Asamblea?

A los empleados y al presupuesto.

Solo así se concibe que se atreva á hacer lo que hace.

Bien dicen, que los pueblos tienen el Gobierno que merecen. Estamos de enhorabuena los españoles.

Si nuestros lectores quieren tener un rato de solaz, pasen la vista por los *realistas* diarios, que en otro tiempo fueron progresistas, y hoy se encuentran afiliados y prestando sus desinteresados *servicios* á las dos candidaturas que con tenaz empeño se disputan el *ilusorio* trono Español: *La Iberia* y *Las Novedades*, antiguos periódicos de una misma comunión política, son adversarios hoy como defensores de Montpensier y Coburgo. ¡Qué de beneficios nos promete cada cual, si aceptamos su candidatura!, y qué de desdichas si optamos por su contrario! El *Certámen* que es la tropa lijera de esta confederacion realista, *alissa, observa* y se lanza en defensa de su candidato *francés* por cualquier circunstancia en que pueda favorecerle, aunque esta sea insignificante. ¡Qué de miseria! Aconsejamos á estos *paladines* de la soñada Monarquía, no tomen ¡con tanto *calor* la defensa de ciertas personas; pues creemos que los ¡perjudican con sus catilinarias.

Dicen de Sevilla:

El club popular de este nombre celebró el domingo una magna sesion en la capilla que fué de San Onofre, situada en lo plaza Nueva, y en la cual, despues de varios acuerdos importantes para el progreso de la asociacion y para que su útil existencia sea una verdad desde luego, empezando á dar los resultados que el pueblo se promete de ella, se determinó elevar á las Cortes una enérgica exposicion, protestando contra las calumniosas y atrevidas palabras del ministro de la Gobernacion Sr. Sagasta, afirmando que en Andalucía se ha proclamado el reparto de bienes. Exhortamos á nuestros amigos á que suscriban todos este documento, en obsequio de la verdad y para vergüenza del desatentado ministro que no siendo capaz de elevarse á la altura de la noble idea democrática que su estrecho espíritu repele, se ha puesto en vano desacreditarla.

El *impopular* ministro, tendrá que retirar las *imprudentes* palabras lanzadas al partido Republicano, en un momento de *patriótico* entusiasmo por la causa de los *tiranos*. Estudie el Sr. Sagasta con mas *calma* quienes son en Andalucía los *despojados* y quienes los *usurpadores*.

El escogido lenguaje que ha usado el general D. Francisco Serrano Dominguez, al dar las gracias á las Cortes por haberle conferido el poder para la eleccion de los individuos que han de componer el gobierno de la Nacion, merece trasladarse al bronce para que no lo olviden las geneaciones venideras.

Pronto nos ocuparemos del contenido de dicho discurso, en el cual ya se sienta, que, si viene la anarquía, serán fáciles los abusos del poder.

¿Si entenderá el Sr. Serrano que en Cádiz y en Malaga se desarrolló la anarquía y que por eso fue preciso ametrallarlas?

Si así lo entiende, fácil es provocar conflictos aqui y alli: decir que ha venido la anarquía y abusar, colgando de las farolas á medio mundo.

¡Desgraciados españoles y desgraciada España! ya podeis ir apuntando los beneficios, las

libertades, las mejoras los actos de justicia y de legalidad que hemos de alcanzar del gobierno que elija el antiguo subteniente de carabineros.

Pronto se debe tratar en las Cortes la cuestion religiosa, y esperamos que ni el padre Claret, ni Sor Patrocinio queden descontentos de la mayoría, no obstante, que aun se ignora si el Señor Olozaga hará resonar su magnífica voz en defensa de la intolerancia. Solo se dice que el Señor Sagasta piensa decir cosas muy buenas, muy monárquico-democráticas, y en prueba de que así debemos esperarlo alla van unas palabras que, por casualidad, hemos visto hoy en un impreso antiguo: «La unidad religiosa dentro del cotolicismo, ese gran bien que dice SS. (este su SS. era Nocedal) y que yo ni por un momento dado que nos envidien todas las naciones del globo no se debe á vorotros, no, sino al partido progresista.»

GACETILLA.

Parece que en la pasion que se representa en nuestro teatro Abdaron ha conocido los efectos del poder de Jesus. luego de resucitado, y se ha puesto en relaciones con otro de Bañolas que quizas se deje clavar con mas abnegacion.

He observado que hoy sin reyes Igual que ayer—¡cosa estraña! Salen la luna y el sol Y vejetan las patatas.

Un niño en la plana echó Un borron al escribir Y el pobre el querer decir Borron Borbon exclamó. Pero á los demas no estraña Tan grave equivocacion Pues son Borbon y borron Sinónimos en Erpaña.

ULTIMA HORA.

La Gaceta publica un decreto rebajando á 6000 reales la cantidad que debe satisfacerse para la redencion de quintos.

¡Parece mentira! apenas hace cinco meses que toda españa se pronunció contra tan inicua contribucion de sangre y ya el gobierno se atreve á hablarnos de ella para sacar dinero!

Abajo las quinaaaaaaaaas...? Abajoooooooooooo...!!

Plam, plan, plan, rataplan, plan, pin, pun, pan pin, pun....

SECCION DE ANUNCIOS.

BIBLIOTECA REVOLUCIONARIA.

OBRAS PUBLICADAS.

Folleto número 1.—2 reales.

LA REPUBLICA DEMOCRATICA, FEDERAL UNIVERSAL,

Nociones elementales de los principios democraticos,

POR

FERNANDO GARRIDO.

Precedidas de un prologo de Emilio Castelar.

Folleto numero 2.—1 real.

CATECISMO POLITICO.

NOCIONES

SOBRE LAS DIFERENTES FORMAS DE GOBIERNO

conocidas por

JUAN JUSTO UGURT.

Folleto numero 3.—2 reales.

EL CONTRATO SOCIAL.

Ó SEA PRINCIPIOS DEL DERECHO POLITICO

POR

JUAN JACOBO ROUSSEAU.

Folleto número 4.—2 reales.

Á DIOS LO DE DIOS

Y AL CESAR LO DEL CESAR.

FOLLETO SOBRE LA LIBERTAD DE CULTOS

POR

ANDRES SANCHES DEL REAL.

Folleto número 5.—2 reales.

CONVERSACIONES

CON EL PUEBLO ESPAÑOL,

POR

ROQUE BARCIA.

GERONA:

IMP. DE F. DORCA SUCESOR DE J. GRASES,
1869.